

Памяти соратника

Вадим Вадимович Поступальский (1950–2021)



После тяжелой болезни ушел из жизни наш замечательный соратник по полевым исследованиям, краевед-романтик, энтузиаст музейного дела, один из лучших знатоков геологии Тульской области...

Вадим Вадимович Поступальский родился в 1950 году в пос. Скуратово (Южный) Тульской области. Его отец Вадим Сергеевич Поступальский получил геологическое образование в техникуме пос. Бобрики. В 1930-е годы работал в геологических партиях на Урале, в Луганске (Ворошиловграде) и Средней Азии. В Великую Отечественную войну ушел на фронт, получил ранение и был направлен в Тулу на созданный в 1942 году Государственный комбинат «Тулауголь» развивать добычу угля на месторождениях области. В 1940–1960-е годы работал главным геологом трестов «Скуратовуголь», «Красногвардейскуголь» и комбината «Тулауголь».

Школьное детство Вадима Вадимовича прошло в шахтерском городе Липки в Киреевском районе, а в 1967 году он поступил на биолого-химический факультет Тульского государственного педагогического института им. Л.Н. Толстого. По окончании обучения с 1973 года рабо-

тал в Туле на заводе «Прибой» начальником химической лаборатории, а с 1974-го – инженером и младшим научным сотрудником Тульского филиала ВНИИ «Химпроект», получив в соавторстве несколько авторских свидетельств, в том числе на способы получения восков из бурого угля и растительного сырья. С 1981 года Вадим Вадимович работал на Тульском заводе нестандартизированного оборудования «Туламашгаз» старшим инженером химводоподготовки.

С 1983 года В.В. Поступальский начал работу в располагавшейся в Туле Подмосковной геологоразведочной экспедиции, сначала техником-геологом, а впоследствии – гидрогеологом, занимаясь поиском подземных вод и их охраной от загрязнения и истощения. В 1987 году он прошел обучение на курсах повышения квалификации геологов в Ташкенте. В течение одного сезона руководил буровой установкой на скважине в Венёвском районе. Принимал участие в мониторинге загрязнений водных источников ряда районов Тульской области в связи с последствиями катастрофы на Чернобыльской АЭС.

В 2001 году В.В. Поступальский работал в Территориальном центре Государственного мониторинга геологической среды и водных объектов Тульской области «Тулагеомониторинг» и проводил обследование территории зоны курорта «Краинка» в окрестностях поселков Курорт Краинка и Черепеть Суворовского района.

В 2002 году Вадим Вадимович пришел на работу научным сотрудником в отдел природы Тульского областного краеведческого музея. Здесь он совместно с сотрудниками отдела работал с геологическими и палеонтологическими коллекциями, принимал активное участие в их формировании, создании выставок и новой экспозиции музея в 2013–2014 годах. Так, в 2007 году он участвовал в создании выставки «Загадки Тульских недр. Фантазии и реальность», где представил много документов и предметов из семейного архива. А в 2014 году обработанная Вадимом Вадимовичем коллекция ледниковых валунов, собранная в разные годы сотрудниками и дарителями музея, была представлена им в виде виртуальной выставки «Следы ледникового

За помощь в подготовке очерка авторы выражают признательность семье Вадима Вадимовича – его вдове Евгении Григорьевне и сыновьям Сергею и Михаилу Поступальским.



В.В. Поступальский возле одной из витрин выставки «Загадки Тульских недр. Фантазии и реальность» (2007 г.)

периода на территории Тульской области» и демонстрировалась несколько лет на сайте музейного объединения.

Так же им была проведена инвентаризация части фондовой палеонтологической и геологической коллекции Тульского музея. Многие палеонтологические образцы не было возможности определить с большой точностью, но Вадим Вадимович неизменно тщательно описывал их геологические характеристики, например литологические типы углей или формы кристаллизации компонентов породы, ее химический состав. Это была кропотливая, трудоемкая работа. В результате удалось восстановить некоторые коллекции с перепутанными либо утраченными этикетками, выяснить места сборов отдельных образцов. В этой работе ему помогали консультации с коллегами по предыдущей работе в геологоразведочной экспедиции, а также налаженные контакты с сотрудниками горно-строительного факультета Тульского государственного университета и бывшего Тульского филиала ЦНИГРИ.

В.В. Поступальский неоднократно выезжал в экспедиции на карьеры и естественные обнажения горных пород Тульской области вместе с сотрудниками краеведческого музея, палеоботаниками из Геологического института РАН Ю.В. Мосейчик и И.А. Игнатьевым, сотрудником Палеонтологического института РАН А.В. Пахневичем. Знания местных геологических особенностей и опыт работы Вадима Вадимовича в Тульской области очень помогали специалистам в проводимых ими исследованиях. Еще в 2006 году, одним из первых, Вадим Вадимович высказал мнение о неорганической природе железистых цилиндрических образований Георгиевского карьера, которые тогда многими принимались за окаменевшие стволы деревьев.

С Областным центром детско-юношеского туризма и заведующим его отдела краеведения Ю.Н. Кузнецовым он сотрудничал в проведении палеонтологических и геологических олимпиад и участвовал в нескольких выездах с учителями и школьниками на полевые экскурсии в различные

районы области. Некоторые собранные им образцы представлены сегодня в экспозиции Тульского краеведческого музея, хранятся в его фондах и периодически участвуют в выставках.

Вадим Вадимович консультировал студентов и преподавателей Тульского педагогического университета им. Л.Н. Толстого, Тульского государственного университета, Тульского государственного коммунально-строительного техникума, сотрудников федеральных и районных музеев Тульской области.

По собственным рассказам Вадима Вадимовича, он с детских лет восхищался живой природой, любил книги и очень интересовался историей. Эти его качества оченьгодились на музейном поприще. Придя на работу в отдел, он с энтузиазмом взялся вести дневник наблюдений за погодой и явлениями природы, продолжая заполнять его все последующие годы.

Выходные и отпуска он часто проводил на природе в Тульской области, в том числе в многодневных выездах с женой и сыновьями. Некоторые наблюдения послужили ему впоследствии темами для выступлений и публикаций, а находки были переданы в музей. В областных краеведческих сборниках и журнале им были напечатаны 4 статьи: «Расселение новых видов животных в

Тульской области на примере речной дрейссены», «Закарстованный участок оврага между железнодорожными станциями Байдики и Ревякино как пример мелкого карста на территории Тульской области», «Баташевский сад: вчера, сегодня, завтра» и «Баташевский сад – современный облик, старые загадки и новые проблемы».

Обладая даром рассказчика и популяризатора, юмором, большой эрудицией и цепкой памятью, Вадим Вадимович проявил себя также замечательным экскурсоводом и лектором. Его выступления на вечерних лекциях были посвящены не только темам статей в сборниках, но и замечательным животным – лосю, медведю, лисе, куньим, рыси, а также любимым предметам – геологии и палеонтологии. И названия были запоминающиеся: «Лесной великан», «Хозяин тайги и не только», «Алиса Патрикеевна»... При подготовке выставок к нему не раз обращались с просьбой придумать им название. А поэтические способности Вадим Вадимовича оценили все сотрудники музея. Строки, поставленные выше эпиграфом к статье о памятнике природы у пос. Георгиево, были написаны Вадимом Вадимовичем как эпиграф к первому залу – палеонтологическому в экспозиции Тульского областного краеведческого музея.

*А.Ф. Лакомов, Д.В. Зацаринная (Тульский областной краеведческий музей),
И.А. Игнатьев, Ю.В. Мосейчик (Геологический институт РАН)*